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 خط، نقطه، صفحه: اولدرس 
 
 

يای ی تَپبازیکن دیگر است ٍ بقیٌ رٍی راکت cيا ٍ تَپ داخل جیب یکی از بازیکن Aبٌ این تصَیر دقت کنید. تَپ 
 اند. تنیس رٍی زنین افتادى

 
 B, F, Eالف( سٌ تَپ نام ببرید کٌ در یک راستا يستند. 

  F,E,Dاند ٍلی يو راستا نیستند؟د کٌ در یک صفحٌب( سٌ تَپ نام ببری
  E,F,C,A ج( چًار تَپ نام ببرید کٌ يهگی در یک صفحٌ نیستند.

 
 

 
 رٍ را در نظر بگیرید.نکعب رٍبٌ

در نظر  ای شانل آن دٍتَان صفحٌدر ير نَرد ٍضعیت دٍ خط را نسبت بٌ يو نشخص کنید ٍ بنَیسید کٌ آیا نی
 گرفت؟
HG,EF  : ٌصفح( ٌنَازی، بلHGFE) 
HD,HG :( ٌنتقاطع، بلHGCD) 
GC,EA :ٌصفح( ٌای بٌ صَرت نَازی، بلEGCA نی).تَان در نظر گرفت 
FD,EC :ٌصفح( ٌای بٌ صَرت نتقاطع، بلFEDC نی).تَان در نظر گرفت 

BC, HD :نتنافر، خیر 
AB, GC :نتنافر، خیر 

 يستند.نتنافر یا نَازی ، نتقاطعيو  دٍ خط در فضا نسبت بٌ
 
 

 تَانید از تصاٍیر کهک بگیرید.(( بٌ سؤالات زیر پاسخ ديید. )نی1

  
 بی شهار خطگذرد؟ در صفحٌ از ير نقطٌ چند خط نی

 بی شهار خطدر فضا چطَر؟ 
 خط نَازی 1تَان رسو کرد؟ ط نیدر صفحٌ از یک نقطٌ غیر ٍاقع بر یک خط، چند خط نَازی آن خ -

 یک خط نَازی ٍ بی شهار خط نتنافردر فضا چطَر؟ 
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 يای زیر در صَرت ٍجَد، بٌ خطَط نَازی، نتقاطع ٍ نتنافر اشارى کنید.( در شکل2

d3

d2

d1

 
 d3اند ٍ يهچنین با با يو نَازی d1  ٍd2خطَط 

 اند.ز نَازینی

 
 

 پارٍيا با يو نَازی ٍلی با قایق نتقاطع يستند.

d3

d2

d1

d4

 
d2  ٍd3  با يو نَازی ٍلیd1  با آنًا نتقاطع

 نتنافر است. d2  ٍd3نیز با  d4است. خط 
 بنانید. d1  ٍd2( دٍ خط نَازی رسو کنید ٍ آنًا را 3

 با يو نَازی اند.نسبت بٌ يو چٌ ٍضعی دارند؟  d3  ٍd1ٍ خط رسو کنید. دd2را نَازی با  d3حال خط 

d1d2d3
 

 اند.با يو نَازی در یک صفحٌ دٍ خط نَازی با یک خط: 1نتیجٌ 
 بلٌ، دٍ خط نَازی با یک خط در فضا با يو نَازی اند.آیا در فضا نیز این نتیجٌ برقرار است؟ 

 اند. آیا در فضا يو این رابطٌ برقرار است؟خط عهَد بر یک خط، با يو نَازیدانیو کٌ در صفحٌ دٍ ( نی4
 يستندٍلی با يو نَازی نیستند. )نتنافر يستند. d2ير دٍ بر d1  ٍd3يای خیر، الزاناً برقرار نیست. بٌ خطَط نشخص شدى در شکل دقت کنید، خط

d1

d2

d3
 

 تَانند داشتٌ باشند؟يایی نیچٌ ٍضعیت dنسبت بٌ خط  Pی يای نَجَد در صفحٌاست. خطنتقاطع  Pبا صفحٌ  d( خط 5
 

اشتراک  با آن نقطٌ d2کند ٍلی خط را قطع نی dخط d1دقت شَد، خط  d1  ٍd2نتقاطع یانتنافر يستند. بٌ خطَط 
 .نداشتٌ ٍ در یک صفحٌ قرار نگرفتٌ است ٍ با آن نتنافر است

 
 

 تَانید از تصاٍیر کهک بگیرید.(زیر پاسخ ديید. )نی ( بٌ سؤالات1
 بی شهار صفحٌگذرد؟ از یک خط در فضا چند صفحٌ نی -
 یک صفحٌ گذرد؟ از دٍ خط نتقاطع چند صفحٌ نی -

 
 یک صفحٌاز دٍ خط نَازی چطَر؟ -
 ی شهاررسو کرد؟ بتَانیی غیر ٍاقع بر یک صفحٌ، چند خط نَازی با آن صفحٌ ناز یک نقطٌ-

 

d1

d
d2

P
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را بررسی  Pی يای نختلف خطَط نتقاطع ٍ صفحٌيای زیر حالتاست. با تَجٌ بٌ شکل Aشانل نقطٌ  Pی اند ٍ صفحٌنتقاطع Aی ( دٍ خط در نقط2ٌ
 کنید.

A
P

A
P P

A

(1) (2) (3)
 

 اند.( دٍ خط نتقاطع ير دٍ بر رٍی یک صفحٌ قرار گرفت1ٌ
 بر رٍی صفحٌ ننطبق است ٍ خط دٍم، خط ٍ صفحٌ را قطع کردى است. ( یکی از خطَط2
 اند.ی برخَرد باصفحٌ نشترک( دٍ خط بر صفحٌ ننطبق يستند ٍ فقط در نقط3ٌ
 اند.در فضا با يو نَازی d1  ٍd2( دٍ خط 3

 خط دیگر است یا آن خط بر صفحٌ ننطبق است.با با یکی از این دٍ خط نَازی باشد، نسبت بٌ دیگری چٌ ٍضعی دارد؟ Pای نثل اگر صفحٌالف( 
 شَد.نَازی است یا شانل خط دیگر نیز نیشانل یکی از این دٍ خط باشد، نسبت بٌ دیگری چٌ ٍضعیتی دارد؟  Pی ب( اگر صفحٌ
 شَد.الزاناً نتقاطع نیبا یکی از این خطَط نتقاطع باشد، نسبت بٌ دیگری چٌ ٍضعیتی دارد؟ Pی ج( اگر صفحٌ

 سئلٌ قبل را برای حالتی حل کنید کٌ دٍ خط، نتنافرند.( ن4
 يا رسید.رٍ استفادى کرد ٍ بٌ راحتی بٌ جَابتَان از شکل رٍبٌنی

 الف( نتقاطع 
 ب( نتقاطع یا نَازی

 ج( نَازی یا ننطبق یا نتقاطع 
 
 

 بٌ این نکعب دقت کنید:
 نَازیچٌ ٍضعی دارند؟  نسبت بٌ يو GF  ٍDAيای الف( خط

HG  ٍDC  نَازیچطَر؟ 
EF  ٍGC  نتنافرچطَر؟ 

 خط 4ب( ير خط با چند خط دیگر نتقاطع است؟ 
 خط 3با چند خط نَازی است؟ 
 خط 4با چند خط نتنافر است؟ 

 GFBC  ٍEFBA با کدام صفحٌ نَازی است؟ HDج( 
 BCDA  ٍHGFEبا کدام نتقاطع است؟ 
 HEAD ٍ HGCDبر کدام ننطبق است؟ 

 ی نتقاطع نام ببرید.ی نَازی ٍ دٍ صفحٌد( دٍ صفحٌ
 HGCD  ٍEFBAی نَازی: صفحٌ
 GCDH, HGFEی نتقاطع: صفحٌ

 
 

 اند. دانیو کٌ در صفحٌ، دٍ خط عهَد بر یک خط با يو نَازینی
 الف( آیا دٍ خطعهَد بر یک صفحٌ يهیشٌ با يو نَازی يستند؟

 ((1اند. )نطابق شکل )خط عهَد بر یک صفحٌ با يو نَازی بلٌ، دٍ
 ی عهَد بر یک صفحٌ يهیشٌ با يو نَازی يستند؟ب( آیا دٍ صفحٌ

 ((2تَانند بر یک صفحٌ عهَد باشند. )نطابق شکل )ی نتقاطع يو نیخیر، دٍ صفحٌ
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 ی عهَد بر یک خط نسبت بٌ يو چٌ ٍضعیدارند؟ج( دٍ صفحٌ
 ((4طابق شکل )اند. )نبا يو نَازی

 ی نَازی عهَد باشد، نسبت بٌ دیگری چٌ ٍضعیتی دارد؟د( اگر خطی بر یکی از دٍ صفحٌ
 ((4بر دیگری نیز عهَد است. )نطابق شکل )
 ای عهَد باشد، ٍضعیت خط دٍم با صفحٌ را بررسی کنید.يـ( اگر یکی از دٍ خط نَازی بر صفحٌ

 ((3کل )خط دٍم نیز بر آن صفحٌ عهَد است. )نطابق ش
 

48 صفحه   خط، نقطه، صفحهاول: درس تمرین 
 ( با تَجٌ بٌ شکل بٌ سؤالات پاسخ ديید:1

 

 بینید؟ نام ببرید.الف( چند صفحٌ در شکل نی
 ’E’F’G’H’  ٍA’B’C’Dی نتقاطع صفحٌ 2

 B,C,E اند.ب( سًنقطٌ پیدا کنید کٌ در یک صفحٌ
 B, E,A,Dٌ نیستند.ج( چًار نقطٌ پیدا کنید کٌ در یک صفح

 Cی نتقاطع، در نقطٌچطَر؟  AC  ٍCE نتنافرنسبت بٌ يو چٌ ٍضعی دارند؟  AB  ٍCEدٍ خط  د(
 کنند.يهدیگر را قطع نی

 d1  ٍd2يای زیر در نظر بگیریدٍ ٍضعیت نسبی آن را با ير یک از خطَط را در حالت Pی اند. صفحٌنانند شکل نقابل A  ٍB  ٍCٍ نقاط  d1  ٍd2خطَط( 2
 بررسی کنید.

C

A
d2

d1

 
 است. Cی شانل نقطPٌی الف( صفحٌ

 ننطبق باشند یا دٍ خط ٍ صفحٌ با يو نتقاطع. Pی بر صفحd1  ٍd2ٌيای دٍ حالت ٍجَد دارد، خط
 است.نتقاطع  d2است ٍ با  d1شانل خط  Pی صفحٌنباشد. Bباشد ٍلی شانل  A  ٍCشانل نقاط  Pی ب( صفحٌ
 يستند.Pی دٍ خط ننطبق بر صفحٌاست.  C  ٍB  ٍAشانل نقاط  Pی ج( صفحٌ
 يستند.Pی ننطبق بر صفحٌ d1  ٍd2دٍ خط است.  Bی ٍ نقطٌ d1شانل خط  Pی د( صفحٌ

ت الف ٍ ب تصَیر نناسب را رسو فصل نشترک آنًا باشد. )در ير دٍ حال dای در نظر بگیرید کٌ نتقاطع باشند ٍ خط را بٌ گَنٌ P1  ٍP2ی دٍ صفحٌ( 3
 کنید.(

 چٌ ٍضعیتی خَايد داشت؟P2نَازی باشد، نسبت بٌ P1ای باشد کٌ با صفحٌ ’Pالف( اگر 
 نَازی است. ’Pبا  P1نتقاطع ٍ P1  ٍP2ی نتقاطع خَايد بَد. صفحٌ P2ی با صفحٌ ’Pی صفحٌ

 
 تَاند داشتٌ باشد؟ی نیچٌ ٍضعیت P2نتقاطع است، با P1ای باشد کٌ با صفحٌ ’Pاگر ب( 

 تَاند نَازی یا نتقاطع باشد.نی P2ی با صفحٌ ’Pی صفحٌ
 :P2حالت نتقاطع با 
 :P2حالت نَازی با 
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 يای زیررا نشخص کنید.يا ٍ صفحٌديد. ٍضعیت خطشکل نقابل یک دیَار ٍ یک در دٍلنگٌ کٌ در دیَار قرار گرفتٌ است نشان نی( 4

 CJIHD

BA
E F G

 
 دٍ نسبت بٌ يو بررسی کنید.را دٍ بٌ EFIH  ٍABCD  ٍFGJIالف( ٍضعیت صفحات 

EFIH  ٍABCDننطبق :                         EFIH  ٍFGJIننطبق : 
 تَان گفت کٌ این دٍ صفحٌ بر يو ننطبقًستند.()با تَجٌ بٌ تعریف صفحٌ کٌ انتداد دارد نی

ABCD  ٍFGJIننطبق : 
 نتقاطع: FI  ٍABج( خطَط  نَازی: FI  ٍBCب( خطَط 
 نَازی: FG  ٍHIيـ( خطَط  ننطبق: FG  ٍEد( خطَط 

 : ننطبقABCDی ٍ صفحٌ GJخط ٍ( یکی از خطَط )بٌ دلخَاى( ٍ یکی از صفحات )بٌ دلخَاى(: 
 کنید.يای زیر را نشخص يا ٍ صفحٌاند، ٍضعیت خطدرجٌ باز شدى 33ی در يرکدام ( تجسو کنید دٍلنک5ٌ

 را دٍ بٌ دٍ نسبت بٌ يو بررسی کنید. EIKH  ٍABCD  ٍJFGLيای ٍضعیت صفحٌ الف(
EIKH  ٍABCD                          نتقاطع :JFGL  ٍABCD: نتقاطع 
EIKH  ٍJFGL: ).نتقاطع )چَن صفحٌ انتداد پذیر است 

 نَازی: EIKHی ٌٍ صفح JLج( خطنتقاطع                    : EIKHی ٍ صفحٌ FJب( خط 
 نسبت بٌ ير یک از صفحات: EHد( خط 

EH  ٍEIKHننطبق : 
EX  ٍABCDٌی : ننطبق، باتَجٌ بٌ تصَیر فصل نشترک دٍ صفحABCD  ٍEIHK .است 
EH  ٍJFGLنَازی : 

 نتنافر: FJ  ٍBCت( خطَط نتنافر               : EI  ٍFGٍ( خطَط نتقاطع              : EI  ٍJFيـ( خطَط 
 يای زیر را نشخص کنید. يا ٍ صفحٌاند. ٍضعیت خطدرجٌ باز شدى 43 ی در ير کدام تصَر کنید دٍلنگٌ( 6

 
 را دٍ بٌ دٍ نسبت بٌ يو بررسی کنید. EIKH  ٍABCD  ٍFGLJالف( ٍضعیت صفحات 

EIKH  ٍABCD :                         )نتقاطع )عهَدEIKH  ٍFGLJ :نَازی 
FGLJ  ٍABCD :عهَد( نتقاطع( 

 نَازی: EIKHی ٍ صفحٌ JLج( خط نَازی                  : EIKHی ٍ صفحٌ FJب( خط 
 نَازی: FJ  ٍHKيـ( خطَط نَازی                                 : EI  ٍFJد( خطَط 

 ( ننشَر سٌ پًلَی زیر را در نظر بگیرید ٍ بٌ سؤالات پاسخ ديید:5
 AB,DE/ CF,BE/ DF,AC)پاسخ پیشنًادی(             ٍ نَازی نام ببرید.الف( سٌ جفت خط نتهایز دٍ بٌ د

 BE,AC/ AB,EF/ DE,CB)پاسخ پیشنًادی(          دٍ نتنافر نام ببرید.ب( سٌ جفت خط نتهایز دٍبٌ
 EF,DE/ BE, BC/ BC,AC)پاسخ پیشنًادی(               دٍ نتقاطع نام ببرید.ج( سٌ جفت خط دٍبٌ

 BD, DE, FE)پاسخ پیشنًادی(      د( سٌ خط يهرس نام ببرید.
 BC, DEF/ FE, ABC,/BE, ACFDی نَازی نام ببرید.يـ( سٌ جفت خط ٍ صفحٌ

 DEF, ABC)پاسخ پیشنًادی(        ی نَازی نام ببرید.ٍ( دٍ صفحٌ
 BCFE, ABED, ADFC)پاسخ پیشنًادی(        دٍ نتقاطع نام ببرید.ی دٍبٌز( سٌ صفحٌ
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 تَان بٌ آن صفحٌ عهَد کرد؟ ی غیر ٍاقع بر یک صفحٌ، چند خط نی( از ير نقط6ٌ
 

 تَان عهَد کرد.فقط یک خط نی
 تَان گذراند کٌ بر آن صفحٌ عهَد باشد؟غیر ٍاقع بر یک صفححٌ، چند صفحٌ نی( از ير خط 4

 تَان رسو کرد.نی بی شهار صفحٌالف( خط بر صفحٌ عهَد باشد. 
 تَان رسو کرد.یک صفحٌ نیبر صفحٌ عهَد نباشد. ب( خط 

 
 چٌ ٍضعی دارد؟ Qعهَد است. این خط نسبت بٌ صفحٌ  Pی نیز بر صفحٌ dبر يو عهَدند ٍ خط  P  ٍQ( دٍ صفحٌ 13
 نَازی است.Qی با صفحٌ dخط  

 
 

 
چٌ ٍضعیتی  Rی فحٌعهَدند. فصل نشترک این دٍصفحٌ نسبت بٌ ص Rی بر صفحٌ P  ٍQی نتقاطع دٍ صفحٌ (11

 دارد؟
 است. Rی است کٌ بر صفحٌ dفصل نشترک این دٍ صفحٌ، خط 

 
 

A
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 دوم: تفکر تجسمیدرس 
 
 

 ( شکل زیر از نهايای نختلف رسو شدى است. نشخص کنید در ير تصَیر از کدام جًت بٌ شکل نگاى شدى است؟1

) (

) ( ) (

 
  (3)نهای چپ                             (2)رٍ نهای رٍبٌ                          (1)الا نهای ب

 يای نختلف بٌ ير شکل نگاى کردى ٍ آن نها را رسو کنید.( سعی کنید از جًت2

  نهای چپ نهای بالا رٍنهای رٍبٌ

   
 

   
 

   
 

 
ایو. ابعاد نکعب نستطیل بالایی نستطیل پایینی کهتر است. تصَیری از این دٍ نکعب نستطیل رسو کنید کٌ ( دٍ نکعب نستطیل را رٍی يو قرار دادى3

 رٍ ٍ نهای بالا را نشان ديد.نهای رٍبٌ

 
 

 رٍنهای رٍبٌ
 

 نهای بالای کٌ فقط نکعب
 ديد.پایین را نشان نی
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09 صفحه  تفکر تجسمی: دومدرس تمرین 
 کند؟کدام قطعٌ، شکل سهت چپ را بٌ یک نکعب نستطیل کانل تبدیل نی( 1

) () () (

) () (

 
 است. 5با تَجٌ بٌ شکل، شهارى 

 يای سهت راست در ستَن سهت چپ رسو شدى است. ير شکل را بٌ نهايای نربَط بٌ آن ٍصل کنید.ٍ، چپ ٍ بالای نکعبر( نهای رٍب2ٌ
 :(يای نَجَد در کتاب نهی تَان بٌ تهرین نربَطٌ پاسخ داد، لذا پاسخ نا بٌ صَرت زیر است)با تَجٌ بٌ شکل

                            

 
 رٍ ٍ سهت چپ را رسو کنید.بٌ، رٍ( درير شکل، نهای بالا3

) ( ) (
 

 نهای چپ نهای بالا رٍنهای رٍبٌ 

 (1شکل شهارى )
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 (2شکل شهارى )
   

 
 ایو.آنیزی کردىيای نکعبی را رنگ( تهام ٍج4ٌ

 
16چند نکعب کَچک در این شکل ٍجَد دارد؟  - 4 64  
 6چند نکعب رنگ نشدى است؟  -
64چند نکعب، رنگ شدى است؟  - 8 56  
16چند نکعب، فقط دٍ ٍجٌ رنگ شدى است؟ - 8 24  
 يای ٍاقع در گَشٌنکعب 6چند نکعب، سٌ ٍجٌ رنگ شدى دارد؟  -

 شَد؟دیدى نی Aچینیو. چند حرف يا را بٌ شکل ستَنی رٍی يو نیتا از این نکعب 6نَشتٌ شدى است.  Aيایی حرف يای نکعبرٍی تهام ٍجٌ( 5

A

AA 4 8 2 1 34      

8        A            
8        P      

8        P         
8        P             
            A               

 ( شکل سهت چپ از چند نکعب کَچک تشکیل شدى است؟6
 حداقل چند تا ٍ حداکثر چند نکعب باید برداشتٌ شَد تا نهای بالا بٌ این شکل باشد؟

16 3  نکعب کَچک ٍجَد دارد. 48
5حداقل  3 32نکعب ٍ حداکثر  15 5  باید برداشتٌ شَد.37

 
 

 برش
 
 

ای بٌ شکل عهَدی با ير دٍ این استَانٌ برخَرد کند. سطح نقطع حاصل بٌ چٌ شکل ایو. اگر صفحٌ( دٍ استَانٌ را رٍی يو قرار دادى1
 خَايد بَد؟

 
 اند تقریباً بٌ این صَرت است.دٍ نستطیل کٌ رٍی يو قرار گرفتٌ
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ی نایلی کٌ از يای افقی، عهَدی ٍ صفحٌزیر نصف یک استَانٌ دادى شدى است. سطح نقطع این شکل در برخَرد باصفحٌ( در شکل 2
 قاعدى استَانٌ عبَر نکند، بٌ چٌ شکل است؟

 نیو دایرى ی افقی صفحٌ
 نستطیل صفحٌ عهَدی 

 سًهیاستَانٌ عبَر نکند  یی نایل کٌ از قاعدىصفحٌ
 ( سطح نقطع حاصل از برخَرد یک صفحٌ با یک کرى بٌ چٌ شکل است؟ در چٌ صَرت این سطح نقطع بیشترین نساحت نهکن را خَايد داشت؟3

 
 سطح نقطع بٌ صَرت دایرياست ٍ زنانی بیشترین نساحت را خَايد داشت کٌ صفحٌ از نرکزعبَر کند.

08صفحه  تمرین: برش
ی نشخص عبَر کند. در ير حالت نشخص کنیو کٌ از سٌ نقطٌی چَبی را طَری ارى نیی چَبی تَپر باشد. این قطعٌ( فرض کنید ننشَر زیر، یک قطع1ٌ

 شَد؟يای فضایی تجزیٌ نینقطع بٌ چٌ شکل است ٍ ننشَر بٌ چٌ شکل کنید سطح
 شَد.ٍ شکل بًدٍ ننشَر نساٍی تجزیٌ نی ABCی ع یک نثلث بٌ اندازىسطح نقط: BE ،CF  ٍADيای خطٍسط پارىM ،N  ٍPالف( 
 کند.است کٌ شکل را بٌ دٍ يرم تجزیٌ نیE ،D  ٍCسطَح نقطع یک نثلث بٌ رئَس : C،D ٍEب( 
قرار دارد ٍ شکل بٌ دٍ يرم  ABخط ٍسط پارىQاست کٌ  Q  ٍE   ٍCسطح نقطع نثلثی بٌ رئَس (: ABخط )ٍسط پارىC ،FٍQج( 

 شَد.تقسیو نی
 را با این يرم در ير حالت نشخص کنید. Pی ایو. سطح نقطع حاصل از برخَرد صفحٌنانیدى Oاست. رأس این يرم را  ABCDی يرنی، نربع ( قاعدى2

 
 نربعبر ارتفاع يرم عهَد باشد.  Pی الف( صفحٌ
 نثلثی يرم عهَد باشد. بگذرد ٍ بر قاعدىOاز  Pی ب( صفحٌ
 ذٍزنقٌی يرم عهَد باشد. نگذرد ٍلی بر قاعدى Oاز  Pی ج( صفحٌ

 
 
نتر باشد، سانتی 3از صفحٌ  Oی ی نقطٌنتر را قطع کردى است. اگر فاصلٌسانتی 5ٍ شعاع  Oای بٌ نرکز کرى Pی ( صفح3ٌ

 نساحت این سطح نقطع چقدر است؟

 
 نقطع )کرى( را حساب کرد.ی فیثاغَرث شعاع سطح تَان با استفادى از قضیٌبا تَجٌ بٌ شکل نی

2 2 2 2 2 2(OA) (OH) (AH) 5 3 AH AH 4  
2S r  نساحت سطح نقطع 16

 دایرى.اند. نقاط نشترک ٍاقع بر رٍی ير دٍ کرى رٍی چٌ شکلی قرار دارند؟ یکدیگر را قطع کردى ’r  ٍrيای ( دٍ کرى با شعاع4
 نخرٍطآید؟ صل کنیو، چٌ شکلی بٌ دست نیی این نقاط را بٌ نرکز یکی از دٍ کرى ٍاگر يهٌ

 
 
 
 

A B

C
D

F
E

A C

B

D

O



 

                                                            تجسم فضایی: 4 فصل|  پایه دهم (1سه )هندگام به گام  

 11 

 

  
 

 

 

96صفحه  تمرین: دوران حىل محىر
 نخرٍطشَد؟ دٍ خط نتقاطع را نطابق شکل در نظر بگیرید. اگر یکی از خطَط را حَل دیگری دٍران دیًو، چٌ جسهی يندسی ساختٌ نی( 1
 
 ؟ تصَیر نناسبی رسو کنید.( در ير نَرد نشخص کنید شکل حاصل از دٍران چٌ خَايد بَد2

 نخرٍطالساقین حَل ارتفاع آن: الف( دٍران یک نثلث نتساٍی
 نخرٍطالزاٍیٌ حَل ضلع زاٍیٌ قائهٌ: ب( دٍران یک نثلث قائو

 نخرٍط ناقصيا: الزاٍیٌ حَل ضلع عهَد بر قاعدىپ( دٍران یک نثلث ذٍزنقٌ قائو
 ی دٍ نخرٍط بٌ يو چسبیدى.ای شکل فرفرىدایرى شکلی شبیٌ بٌ قسهت الساقین حَل قاعدى آن:ت( دٍران یک نثلث نتساٍی

 ایو. شکل حاصل را تَصیف کنید.دٍران دادى dرا حَل نحَر  a( نربعی بٌ ضلع 3
 

 شکلی شبیٌ بٌ لاستیک ناشین
شَد؟ تصَیر نناسبی برای آن رسو ک نحَر ساختٌ نی( شکل زیر را در نظر بگیرید. این شکل از دٍران کدام شکل يندسی حَل ی4

 کنید.

 
ی داخلی در حقیقت، شعاع دایرى Lرٍ کٌ نقدار است. یعنی شکلی بٌ فرم رٍبٌ 3ی يا حاصل از دٍران شکل نانند شکل نانند شکل تهرین شهارىاین شکل

 است.
d
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